

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Mahón, miércoles 27 de Noviembre de 1935

Núm. 18 805

CONTRA ESPAÑA

Ha declarado el ministro de Instrucción pública su propósito de restablecer el Patronato Universitario de Barcelona, una de las instituciones autonómicas en que más desdén ha laborado contra España el nacionalismo catalán. Todo está preparado para restaurar en Cataluña la misma situación de antes de Octubre de 1934, como si nada hubiera ocurrido y nada hubiera que aprender de aquella dolorosa experiencia. Es al pueblo catalán—se dice—a quien le pertenece y a quien se le reintegra la autonomía: pero ¿qué manos la recogen y cuántas otras la capturan en lo sucesivo? ¿Dónde está la garantía de que vayan a tener mejor empleo las concesiones que sirvieron para la restauración? Hay, por el contrario, la evidencia de que las cosas de Cataluña seguirán el mismo rumbo; las mismas causas producirán los mismos efectos, porque nadie tiene allí motivos para temer y rehuir la reincidencia.

Dencás, el héroe de la alcantarilla, ha publicado sobre la sublevación de la Generalitat una historia que es el documento más interesante y fehaciente para calificar aquel hecho, a los que lo realizaron y a sus cómplices de ayer y de hoy. No hay en esa historia nada que ignore el pueblo español pero ella está irrecusablemente atestigüado todo lo que han pretendido negar o desfigurar culpables y contemporizadores de la rebelión.

Dijeron los rebeldes que se alzaban contra el advenimiento de las derechas al Poder; por consiguiente, contra la soberanía nacional, representada en las Cortes que constitucionalmente determinaron el cambio de la política, y así, los que habían conseguido el Gobierno autónomo, porque no querían que España los gobernase, se arrogaban el derecho de imponer a España violentamente un Gobierno impopular. Claro está que para esto no era necesario que proclamaran la independencia del Estado catalán, que fué el verdadero objetivo de la rebelión, por cuyo provecho esperaron a coincidir en la fecha y en los pretextos de otros revolucionarios. Ni a los de Cataluña les dolía el estrago de la revolución anárquica, en las demás regiones, ni a los marxistas el desgarramiento de la unidad nacional. Enapezó la obra separatista desde el primer momento del Estatuto; un avance fué la extralimitación del Parlamento catalán en la ley de Cultivos; a la sentencia del Tribunal de Garantías, instada en defensa de intereses catalanes, respondió la rebelión de la Generalitat, sin que para evitarla sirviera la claudicación final del Gobierno Samper. Afirma Dencás que en aquel momento fué nombrado consejero de Gobernación «con el encargo concreto de preparar la resistencia armada de Cataluña.» El acuerdo, adoptado unánimemente por el Gobierno de la Generalitat—dice—debe constar en las actas de los Consejos correspondientes al mes de Junio.» Cuenta Dencás

todos los detalles de la preparación militar de Cataluña en aquel período de Junio a Octubre, en que los delegados del Gobierno catalán iban y venían de Barcelona a Madrid para llevarse concesiones y engañar al Gobierno central. Se instituyó un Comité secreto de la Esquerda, Unión socialista y Acción catalana para estudiar estratégicamente la frontera de Cataluña e impedir la entrada de tropas españolas. Se instaló una fábrica de gases lacrimógenos y de algún otro material de guerra. A los oficiales del Cuerpo de Seguridad, no adictos a la Generalidad, se les obligó a dimitir. Y porque no lo quiso o no lo necesitaba, no dispuso Dencás del contrabando del «Turquesa», que el socialista P. le ofreció por millón y medio de pesetas. Así se preparó y así fué la revolución separatista, liquidada con increíble lenidad, y de todo esto tiene que olvidarse la política española al devolverle al nacionalismo los instrumentos que utilizó para desespañolizar a los catalanes y para intentar el desgarramiento de España.

Otro documento, no menos interesante que las confesiones de Dencás, es el memorial que el «Frente nacional de la Juventud catalana» ha presentado a la Asamblea de la Sociedad de Naciones en justificación del movimiento revolucionario, comparándolo con la guerra separatista de 1714, y en defensa de las reivindicaciones de la nación catalana. Acusa calumniosamente al Gobierno y a las autoridades, atribuyéndoles una represión ignominiosa, y consigna estas conclusiones: «Cataluña se pregunta si frente a sus aspiraciones nacionales seguirá la República la misma política que la Monarquía. En este caso, hay que prever para la República el mismo fracaso de la Monarquía. Por tenerlo previsto, la juventud catalana ha adoptado resueltamente la solución separatista, porque, a su juicio, las nacionalidades peninsulares no tienen otro camino que la autodeterminación para erigirse en Estados independientes cuando llegue la oportunidad...»

Y para desengañar a los que quieren engañarse, dice también: «Queda la esperanza de que los partidos democráticos, si los lleva al Poder un gran movimiento popular que ha empezado a dibujarse, respeten las libertades catalanas. Parece que estos partidos han pactado ya con los de Cataluña el restablecimiento del Estatuto autonómico. Pero con esto se trata sólo de soluciones provisionales. Que el Gobierno español sea autoritario o que sea democrático, el movimiento nacionalista catalán continuará desarrollándose y fortificándose en espera del momento favorable para llegar a la solución definitiva.»

No pueden el Gobierno, las Cortes y los partidos del régimen fingir olvido del pasado e ignorancia de la situación. Ya saben, y bien claro se les avisa, para qué sirve y para qué se espera la política de concesiones.

(De «A B C».)

CONTRA CORRIENTE LA CHINA Y EL JAPÓN

Ya tenemos enfrente otro gran conflicto internacional: el de la China y el Japón. Que el Japón tenía que construir un gran imperio en la China, es cosa que podía ya preverse desde el momento en que logró separar la Manchuria y constituir en ella un Estado independiente, pero colocado bajo su protección. El Japón es la Roma moderna: cada diez o veinte años se incorpora un reino. Sólo Corea tiene veinte millones de habitantes. Formosa cuenta cerca de cinco millones, Manchuria más de treinta.

Ahora se trata de las cinco provincias del Norte de China, que van a declararse independientes del Gobierno de Nankín, para constituir una alianza militar anticomunista con el Japón y el Manchukuo. Las noticias que se reciben no son del todo claras, y algunas dicen que el nuevo Estado, sólo será independiente de Nankín en lo económico y en lo financiero, pero no en lo político, pero si lo es en lo militar, ignoramos qué clase de independencia política querrá conservar.

Que el Japón se estaba preparando desde hace tiempo para estrechar su influencia sobre China, era cosa sabida. Pero indudablemente lo que esperaba para dar un paso decisivo era la ocasión adecuada para ello. Por ocasión adecuada ha de entenderse aquel momento en que las Potencias europeas y los Estados Unidos tuvieran que atender a otros asuntos.

Así se puede ver la inmensa influencia que la cuestión de Abisinia ejerce en el mundo. No sólo está las manos de Italia, sino también las de Inglaterra; y como los Estados Unidos siguen embargados en su tremenda crisis económica, el momento se presenta favorable para que el Japón pueda actuar en el Mar Amarillo con la misma libertad con que lo venía haciendo en el mar del Japón.

Lo extraño es que haya chinos que olviden tan pronto los agravios recibidos del Japón y se dispongan a entrar en alianza con los japoneses. En Mayo de 1915 impuso el Japón, con un ultimátum, veinticinco condiciones políticas militares y financieras, que China tuvo que aceptar consternada. Hubo chinos que se suicidaron de pena: otros que juraron no cejar hasta tomar venganza. Entonces se hicieron los «boycots» antijaponeses de que tanto se ha venido hablando.

Pero poco a poco, los chinos se han convencido de la necesidad de acogerse a la amistad del Japón para restaurar el orden público. No se puede vivir permanentemente en la anarquía. Esto, de una parte; pero además, a China no llega actualmente otra influencia efectiva que la del Japón. Europa está muy lejos y muy dividida. Alemania ha perdido, a consecuencia de la guerra, su jurisdicción consular en China. Francia está pendiente del Rin. Italia no cuenta en el Extremo Oriente. El imperio austrohúngaro ha desaparecido. Y ahora Inglaterra ha de montar la guardia en el Mediterráneo, a consecuencia de las sanciones contra Italia.

Sólo si los Estados Unidos se decidieran a intervenir en favor de China, sería posible contrarrestar el movimiento que empuja a los chinos a acogerse a la amistad japonesa. Excusado es decir que la dificultad consiste en que en las costas del Mar Amarillo, los japoneses están en su terreno, mientras que los norteamericanos tendrían que operar muy lejos de sus bases.

De otra parte, el movimiento de aproximación a los japoneses no es cosa que haya surgido de la noche a la mañana. Sabido es que el doctor Sun Yat Set es tan respetado por los revolucionarios chinos, como Lenin en Rusia y que la tumba de Lenin en Moscú es cosa humilde comparada con el monumento erigido a Sun Yat Set a pocas millas de Nankín. Pues Sun Yat Set escribió en su famoso libro sobre los «Tres principios del pueblo»:

«En la Conferencia de la Paz de Versalles, el Japón figuró como una de las cinco grandes Potencias. Llevaba la palabra en los asuntos de Asia, y las demás Potencias escuchaban sus proposiciones como las de mayor importancia. Podemos inferir que lo que pueden hacer las razas blancas también pueden hacerlo el Japón; aunque mestren las razas variedad de color, no hay diferencias marcadas de habilidad e inteligencia. Porque el Asia posee un Japón fuerte, las razas blancas no se atreven ahora a despreciar a los japoneses, ni a ninguna otra raza del Asia. Así, el auge del Japón ha dado prestigio no tan sólo a la raza japonesa, sino que ha elevado a todos los pueblos asiáticos. Hubo un tiempo en que creíamos que no podíamos hacer lo que hacen los europeos; ahora sabemos que el Japón ha aprendido de Europa, y que, si seguimos al Japón, también nosotros aprenderemos del Occidente, como lo ha hecho el Japón.»

Excusado es decir que son los japoneses los que ahora traen a cuento las palabras de Sun Yat Set, para abrirse camino en el Norte de China. Pero la razón profunda que hace buscar a los chinos del Norte el apoyo japonés, es que a consecuencia del desorden y de la falta de justicia, se ha llegado a una situación en que la vida es punto menos que imposible para la inmensa mayoría de los chinos.

El 90 por 100 de la población china se compone de campesinos arrendadores. Los propietarios y los prestamistas les venían explotando hace muchos siglos. Pero ahora, a consecuencia de los desórdenes y de los impuestos militares, la explotación de los cultivadores es tan dura, que éstos abandonan el campo para buscar trabajo en las ciudades. En el segundo

semestre de 1932 engrosaron la población de Shanghai nada menos que 110.000 arrendatarios que abandonaban los cultivos.

Pero como tampoco hay trabajo en las ciudades para esta enorme población campesina, muchos de estos inmigrantes rurales se convierten en mendigos y muchos otros se hacen criminales. Este es el origen del famoso banditismo chino, que en la actualidad ha alcanzado inmensas proporciones. Para protegerse de este banditismo, necesitan los chinos un Gobierno fuerte; y como no lo consiguen establecer por sí mismos, buscan ahora el apoyo del Japón, por lo menos en las provincias del Norte.

Pero no es necesario decir que si las cosas se arreglan a la medida de su voluntad y de la de los japoneses, el Japón acrecentará su poderío de tal modo, que resultará positivamente irresistible, porque se trata de provincias muy ricas, alguna de las cuales venía siendo considerada como el granero de la China, y también muy pobladas, por lo que es seguro que en estos días el Foreign Office y la Cancillería de Washington han de estar más preocupados que de costumbre.

RAMIRO DE MAEZTU
(De «Las Provincias».)

Ayuntamiento de Mahón

Sesión ordinaria celebrada el día 25 de Noviembre de 1935

Presidió el señor Alcalde D. Pedro Pons Sitges, asistiendo los concejales señores Bosch, Estrada, Olives Pascuchí, Pons Mesquida y Olives Sintés.

ACUERDOS

Aprobar el acta de la sesión ordinaria anterior.

Aprobar varias cuentas.

Aprobar el presupuesto ordinario para 1936 de los Establecimientos municipales de Beneficencia e Inclusa de esta ciudad.

Conceder las licencias siguientes:

A doña Margarita Pons y Pons para revocar la fachada n.º 111, de la calle de Prato y Caules y colocar canalones.

A don Antonio Cardona para modificar aberturas de la casa número 56 58, de la calle del Mariscal Foch.

Ingresar en arcas municipales 405 pesetas por producto del aparato de Rayosa X, instalado en el Hospital, desde el 4 de Abril de 1932 al 6 del presente mes.

Asegurar de accidentes del trabajo a los empleados municipales. Satisfacer el beneficio del Legado Galens, correspondiente al actual año, a la señora doña Magdalena Cardona Belar, Maestra de la Escuela Nacional de Niñas de San Clemente.

Interesar a «La Eléctrica Mahonesa» para que presente en una sola factura los gastos por distintos servicios de electricidad del Ayuntamiento.

Aclarar el acuerdo del Ayuntamiento de 11 del actual en el sentido de que el nicho que en el Cementerio de esta ciudad guarda los restos de don Antonio Taitavull, macero que fué del Ayuntamiento, es a perpetuidad y que sólo podrán ser enterrados en él, a solicitud de su familia dirigida en cada caso al Ayuntamiento, los cadáveres de sus hijas y nietos.

Demstrar al señor ministro de Obras Públicas el agradecimiento de la Corporación por haber accedido a su ruego aprobando el pla-

ESTÁ BIEN LO QUE SE INTENTA

Pero hay que buscar otras muchas cosas

Ayer, en la referencia facilitada a la sala del Consejo de ministros, el Gobierno enteró a la opinión de un nuevo asunto sospechoso, que pudiera constituir otro «affaire» de importancia: el de la compra de automóviles para el Parque Melvil de la Dirección de Seguridad, allá por el año de 1933, según tenemos entendido.

Ignoramos, naturalmente, el alcance de esa declaración ministerial y tampoco dió luz al asunto lo manifestado por el ministro de la Gobernación en el Parlamento como contestación a una pregunta del diputado tradicionalista señor Comín. Únicamente sabemos que se instauró el oportuno expediente, que entenderán las autoridades, quizá hasta que se obrará con energía y nada más.

Todo esto nos parece muy bien. Esa acción depuradora del señor De Pablo Blanco ha de merecer siempre nuestro aplauso, so-

bre todo, si no cesa ahí y se extiende a todos los ámbitos de su esfera gubernamental.

Pero hay que buscar otras cosas. Y, precisamente, dentro del departamento que regenta el señor De Pablo.

Desde hace mucho tiempo venimos clamando, con pesada reiteración, por una investigación minuciosa de las compras de automóviles que para todos los centros oficiales se hicieron durante el tristemente célebre bienio; por saber cómo se hicieron esas adquisiciones; por conocer con toda claridad, para que no deje lugar a dudas, quienes fueron intermediarios en aquellas compras, las comisiones que se pagaron, las preferencias que se tuvieron para determinadas cosas y tantas cosas más dignas de salir a la luz pública.

¿O es que ya nadie se acuerda del verdadero alavión de automóviles oficiales existente en aquella época? Porque en todas par-

tes se comentaba, y era tema obligado de todas las conversaciones, esa enorme cantidad de coches oficiales novecentos, recién estrenados, que circulaban por las calles de Madrid, ante el asombro de los ciudadanos. ¿De dónde salió aquello? ¿Cómo se realizaron aquellas compras? Casi nos atreveríamos a asegurar que en aquel entonces pasaba del veinte por ciento del total de la circulación rodada el número de coches oficiales que vemos pasar ante nuestra vista.

Pues bien. Todo eso es lo que hay que averiguar, sin perjuicio de que se esclarezca debidamente esto de que ahora tenemos noticia y se emplee el máximo rigor en el castigo de los que aparezcan como culpables.

Está bien, muy bien lo que se intenta. Pero hay que buscar otras muchas cosas, ya que en ello se pone mano.

(De «La Nación».)

no de mejora de la carretera de Villacarlos.

A INFORME

De la Comisión de Hacienda: Cuentas. De la Comisión de Fomento, lo que sigue: Escrito de don Gabriel Orfila Cardona...

Alcaldía de Mahón

GUÍA DE ESCOPETAS El señor Interventor de Armas de esta ciudad, en comunicación de ayer, participa a esta Alcaldía haber recibido las nuevas guías de escopeta...

ESTADÍSTICA

- Reser sacrificadas con su peso en canal y procedencia, las días que a continuación se expresan: Día 19 de Octubre: 1 ternero, 240 kilos, Noria de Ladicó. 1 ternera, 120, Cristóbal. 1 ídem, 103, Casulá s' Uestrá. 1 ídem, 91, Noria San José. 1 ídem, 105, Binifebini Vey. 1 ídem y 1 cordero, 92, Manuel Pallicer. 1 cordero, 19'500, Juan Sintés. 2 ídem, 15, Santa Margarita. 2 ídem, 27, Son Bou. 2 cabras, 19, Binisermeñe. 1 ídem, 7, G. Mercadal. 4 cerdos, 134. Día 21: 1 buey, 106 kilos, Buval velle. 1 vaca, 157, Juan Sintés (Infantería). 1 vaca, 185, Cumetea. 1 ternera, 188, Francisco Dalmedo. 1 ternera, 81, Juan Coll. 1 ídem, 87, Manuel Pallicer. 1 ídem, 112 500, Vergé s' Escole. 1 cordero, 19 500, Rebase San Clemente. 1 cordero, 16, Musuptá nou. 3 ídem, 24, G. Mercadal. 2 ídem, 16, Santa Margarita. 1 ídem, 10, Lorenzo Pons. 3 ídem, 27, San Isidro. 1 ídem, 17, Noria San Miguel. 21 cerdos, 1650. Día 22: 1 ternero, 72 kilos, Hort Biale. 1 ternera, 86, Buval velle. 1 ídem, 142, Chec de Lloc nou. 1 ídem, 69, Manuel Pallicer. 3 cabras y 1 cordero, 49, Milá vey. 2 corderos, 33, Ferrande. 1 ídem, 15, Noria San Miguel. 2 ídem, 15, Lorenzo Pons. 2 ídem, 18, Vidals de Biniperrell. 2 cabras, 18, G. Mercadal. 2 cabras, 26, Son Bou. 14 cerdos, 1363. Día 23: 1 vaca, 227 kilos, Son Bou. 1 ídem, 168, José Carreras. 1 ternera, 103, Cove de Baix. 1 ídem, 76 500, S' Cudíe. 1 cordero, 20, Juan Coll. 1 ídem, 10, Binixau. 2 ídem, 19, Turó d' en Sintés. 1 ídem, 18, Silvano. 2 ídem, 11, S' Arenjasa. 1 ídem, 9, Vidals de Biniperrell. 2 cabras, 19, Antonio Allés. 14 cerdos, 970.

PHILIPS RECEPTODO NAUTILUS LA LLAVE DEL MUNDO NUEVOS MODELOS 1936. -- ONDAS CORTA, NORMAL Y LARGA TREINTA MESES DE GARANTÍA VENTAS AL CONTADO Y A PLAZOS SUB-AGENCIA: Joyería VDA. DE B. CARRERAS. -- Doctor Orfila número 24 Representante oficial en Menorca: Domingo Estrada del Pilar.

Casino «La Unión» AVISO Esta Sociedad juega el billete número 27140 de la Lotería Nacional de Navidad. Los señores socios que deseen alguna participación podrán adquirirlo en Conserjería hasta el día 10 de Diciembre. Pasada dicha fecha, se cederá el sobrante, si lo hubiese, a quien primero lo solicite. LA JUNTA. 25-27-29

Doctor Jaime Comas MÉDICO OCULISTA Permanecerá en Mahón el viernes día 29 del actual. HORAS DE CONSULTA: De 8 mañana a 6 tarde. Calle de Deyá número 24

Calefacción eléctrica Los radiadores eléctricos pueden ser conectados sobre cualquier enchufe, sin o con muy poco gasto de instalación. LA ELÉCTRICA MAHONESA facilita a sus abonados por contador radiadores de 500-600 vatios en alquiler, percibiendo sólo pesetas 0'75 al mes como alquiler. Por tanto, se puede disponer de calefacción sin invertir capital alguno en los radiadores, ni hacer obras costosas. El fluido se factura a precio de fuerza motriz. En casos de consumo elevado, se hacen precios especiales más reducidos. La calefacción eléctrica no consume el oxígeno del aire, ni produce gases nocivos para la salud. En casos de enfermedad, se puede instalar o cambiar de sitio en un momento. Basta un simple cordón flexible para llevarla donde hace falta. Los radiadores eléctricos no producen humo, ni olor, ni cenizas. Es el sistema más limpio y que da menos trabajo (siempre es una molestia para una casa el tener que entrar y transportar materias combustibles). La electricidad no ofrece ninguno de los peligros inherentes a los combustibles, sean éstos sólidos, líquidos o gaseosos. Los radiadores eléctricos de reflector permiten dirigir y concentrar el calor en el sitio que haga falta. Su acción es instantánea, sin necesidad de personal de servicio, ni de preparativos. En cuanto se desconectan, dejan de consumir. Al terminar el invierno se devuelve el radiador a la central y ya no hay que abonar alquiler, ni hacer gasto alguno de conservación durante el resto del año. En resumen, teniendo en cuenta las múltiples ventajas citadas, la calefacción eléctrica es la mejor y resulta la más económica. Pero cabe aún, si se quiere extremar la economía, adquirir calentapiés, estribillas o almohadillas eléctricas, que LA ELÉCTRICA MAHONESA vende a precios inferiores al de coste. Oficinas: García Hernández número 16. -- Teléfono 47. Mahón, 14-10-35.

CRÓNICA

Reclamación desestimada Del digno Administrador Depositario de Hacienda de Menorca don Juan Camps Valera, hemos recibido copia del oficio que el Ilustrísimo señor Delegado de Hacienda de la provincia, ha dirigido al señor Presidente de la Cámara de la Propiedad Urbana de Mahón, desestimando en todas sus partes la reclamación presentada por dicha Cámara, referente a comprobaciones fiscales y rogándonos la publicidad de dicho oficio denegatorio. Al acusar recibo al escrito del Delegado de Hacienda de la provincia, correspondemos al que nos dirige el señor Camps Valera ofrecemos que en nuestra edición de mañana para conocimiento de los contribuyentes interesados, acogeremos íntegro el escrito de referencia. Hoarando la memoria del excelentísimo señor don Francisco Moragas Barret Hemos recibido los folletos editados por el Instituto Nacional de Previsión y Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, recogiendo las veladas necrológicas a la memoria del Excmo. Sr. D. Francisco Moragas Barret, celebrada en Madrid por la Asamblea del Instituto Nacional de Previsión y sus Cajas colaboradoras el día 7 de Mayo del año en curso y en Barcelona el día 22 de Abril, después de la celebración del XXI Homenaje a la Vejez en Cataluña. Cuando se diga para enaltecer y honrar la memoria del que fué alma de la gran obra catalana que se ha extendido y arraigado en Baleares de las Cajas de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, será poco, por los muchos merecimientos de aquel benefactor de la humanidad que supo dedicar su vida a una generosa labor de cooperación en favor de los humildes y acreedor de esas hermosas demostraciones de homenaje a la vejez y cuyo nombre será recordado y enalzado por sus obras. De viaje En el vapor «Rey Jaime II», que salió ayer tarde a hora de itinerario de este puerto para el de Barcelona directo, marcharon: doña María Schmid de Aristoy; don Alfonso Vivó, señora e hijos; y don Emilio Seguí Linares.

Misas Las que se celebrarán mañana día 28 de siete a nueve en el altar del Santo Cristo de la parroquia de Santa María en esta ciudad, serán aplicadas en auxilio del alma de doña Elmira Orfila de Trémol (que en paz descanse). Su familia agradecerá la asistencia. Llegada de dos Doraters Ayer mañana llegaron a esta isla amarrando en Calafiguera y dirigiéndose sobre el agua hasta el interior del puerto, dos hidros Dorrier, el «B 1» y el «B 2», pertenecientes a la escuadrilla de la Armada, destacados en la bahía de Pollensa. Los dos aparatos amarraron frente a la Base Naval. En las primeras horas de la tarde reanudaron el vuelo, dirigiéndose a su base de Pollensa. Imposición de multas En virtud de denuncia presentada por la Guardia Municipal contra varios alumnos del Instituto Nacional de Segunda Enseñanza que en las horas de asueto cometieron varios desmanes, rompiendo algunos sacos que contenían serrín y el varal de un carretón parado en la plaza del Botánico J. Rodríguez, el Alcalde impuso a cada uno de los traviesos escolares una multa y les obligó al pago de los desperfectos ocasionados. Capítulo de hallazgos El niño Javier Bay Muñoz, por segunda vez, se ha presentado al jefe de la Guardia Municipal haciéndole entrega de una pluma estilográfica hallada en la vía pública para que sea entregada a su dueño. Hace pocos días que el mismo muchacho hizo entrega de una pulsera de oro. NOTICIAS MARITIMAS Con 36 pasajeros, correspondencia y 10 toneladas de carga variada, ayer a hora de costumbre, zarpó para Barcelona el vapor correo «Rey Jaime II», a bordo del cual fueron embarcados 12 bultos con huevos; 16 jaulas aves y conejos; 126 cajas y paquetes queso; 2 cajas con langostas vivas; 55 jaulas caza muertas; 15 bultos películas; 35 paquetes calzados; 6 cajas ferretería; 30 bocoyes y bidones vacíos y diversos artículos.

VIDA RELIGIOSA Para cocinas económicas COK Estufas, Tortugas y Salamandras COK Calefacciones centrales COK El carbón más barato y de más calorías, que no ensucia ni hace humo COK Reparto a domicilio Para encargos: Oficinas del GAS - Plaza Pablo Iglesias, 19. Santos de hoy: Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa. Santos Basileo, ob.; Auxilio, Saturnino, Facundo, Primitivo, Santiago el Interceso, mrs.; Valeriano, Máximo, ob.; Beato Leonardo Kimura y compañeros mártires S. J. La misa y oficio divino de hoy es de Nuestra Señora de la Medalla Milagrosa, con rito doble mayor y color blanco o azul. EXPOSICION DIARIA De cinco y media a siete de la tarde en la Iglesia de San José.

Conferencias telegráficas

Madrid 26 a las 18 Consejo de ministros El Gobierno se ha reunido esta mañana en la Presidencia para celebrar la anunciada reunión ordinaria. Presidió el Consejo el Sr. Chapaprieta. Los ministros a su llegada no hicieron manifestaciones. El Consejo que comenzó a las once aproximadamente, terminó a las dos de la tarde. Los ministros lo mismo a la entrada que a la salida, no hicieron manifestaciones a los reporteros. La referencia verbal. Cinco millones y medio para desguaces y obras El ministro de Obras señor Lucía dió a los periodistas la referencia verbal de la reunión del Gobierno. Dijo que había sido presentada al Consejo la propuesta de la Junta del Puro Obrero acerca de la concesión de un crédito de cinco millones y medio de pesetas destinado a desguazar buques, construcción de barcos pesqueros y obras para alumbramiento de aguas, así como otras complementarias. Por el Consejo de ministros se formalizó la anticipación de intereses a los contratistas de las obras del ferrocarril Orense Coruña y la autorización de las obras a realizar por el valor de más de tres millones de pesetas. Inspección en las escuelas En el Consejo de ministros se aprobó un proyecto presentado por el ministro de Instrucción acerca de la inspección de las escuelas. Asuntos de Agricultura A propuesta del ministro de Agricultura, fueron aprobados por el Consejo los proyectos de efectuar ensayos para quitar toxicidad a las melazas y poder destinarlas a la alimentación del ganado. Las normas para la adquisición de fincas por el Instituto de Reforma Agraria y parcelación de tierras quedaron en estudio. Proyecto de defensas navales El ministro de Marina presentó al Consejo un proyecto de defensas navales. El Consejo acordó elevar de cinco a diez mil pesetas anuales la pensión que se paga a la viuda de don Isaac Peral. Los Ayuntamientos y la coordinación sanitaria El ministro de la Gobernación expuso al Consejo las protestas de los Ayuntamientos contra la aplicación de la ley de coordinación sanitaria. Expuso también el señor De Pablo Blanco la combinación de gobernadores civiles, que se refiere a nueve provincias, y el cubrir determinadas vacantes sin designación de nuevo personal. La lista de la combinación de gobernadores, dijo el señor Lucía a los periodistas, les será facilitada a ustedes tan pronto como la firme el Presidente de la República.

El traspaso a la Generalidad El Consejo de ministros, dijo el señor Lucía, acordó también el traspaso de algunos servicios a la Generalidad de Cataluña, terminándose así los acuerdos de la comisión revisora del traspaso de servicios a la región autónoma. El comercio al extranjero y la tarjeta electoral Terminó el señor Lucía su conversación con los periodistas, diciendo que el ministro de Hacienda y Presidente del Gobierno señor Chapaprieta había presentado al Consejo un proyecto interesantísimo sobre las autorizaciones para el comercio con el exterior. Fué aprobado por el Consejo el proyecto de tarjeta electoral. La referencia oficiosa Más tarde nos fué facilitada copia de la referencia oficiosa del Consejo, cuyos extremos principales son: Obras: Aplazando la aplicación del decreto de Agosto hasta tanto no celebren su anunciada asamblea los elementos transportistas. Aprobando el reglamento de la ley de 20 de Diciembre de 1934 sobre aprovechamiento de zonas marítimas. La causa contra Largo Caballero Ha continuado la vista de la causa contra Largo Caballero que la despertado poco interés. Al Supremo han concurrido los afiliados a las organizaciones extremistas que ha controlado y dirige el proceso. El resto del público poco interés concede a este proceso, en el que no hay más que negativas sin un gesto de gallardía que ponga en consonancia el hoy con el ayer. Terminadas las pruebas testifical y documental, el fiscal y el defensor elevaron a definitivas sus conclusiones. Mañana a primera hora continuará la vista de esta causa. DEL EXTRANJERO De la revolución en Brasil Río de Janeiro. -- Las últimas noticias señalan que continúa dentro de la gravedad la situación revolucionaria. En Natal y Pernambuco el movimiento ha sido francamente comunista. En el choque habido en Pernambuco resultaron cien revolucionarios muertos. Palermo y Olanda han sido reconquistadas. El Gobierno domina la situación y confía en el rápido restablecimiento del orden en todo el país. Madrid 27 a las 2. Congreso A las 4'20 sube al estrado presidencial el señor Alba declarando abierta la sesión. En los escaños escandinavos número de diputados. Las tribunas públicas aparecen casi vacías. Apruébase el acta de la sesión anterior. El señor Maura (don Honorio) pide que el Gobierno declare como

olverá el problema de los tras-
portes que perjudica de una mane-
ra manifiesta a los transportis-
tas.
La pasividad actual del
gobierno y se queja de los atro-
ces que se cometen en torno a
este asunto.
El señor Barcia dice que como
se trata de un asunto que se traiga cuanto
antes a la Cámara el proyecto de
reorganización ferroviaria que pondría
fin a la situación anárquica de
los transportes.
El señor Barcia dice que como
se trata de un asunto que se traiga cuanto
antes a la Cámara el proyecto de
reorganización ferroviaria que pondría
fin a la situación anárquica de
los transportes.
El señor Barcia dice que como
se trata de un asunto que se traiga cuanto
antes a la Cámara el proyecto de
reorganización ferroviaria que pondría
fin a la situación anárquica de
los transportes.

haber intervenido en ella única-
mente 87 diputados, quedando por
tanto pendiente de aprobación.
Se pasa a discutir el artículo 2.º y
la Presidencia suspende el debate.
Se pone a discusión el proyecto
de la ley del Timbre.
El señor Alvarez Valdés consu-
me un turno en contra la totalidad.
Dice que el dictamen redactado
vulnera la Constitución.
Adanez, por la comisión, prome-
te recoger las sugerencias de la Cá-
mara.
Se pasa a discutir el articulado,
aceptándose enmiendas.
Se pone a discusión la proposi-
ción de Tralal sobre los actos pú-
blicos en Cataluña.
Se refiere a incidentes ocurridos
durante el acto de toma de posesión
del nuevo gobernador general de
Cataluña señor Villalonga.
Dice que se mostraron intransi-
gentes los elementos de la Lliga.
Trias de Bes interrumpe cons-
tantemente a Tralal, y con sus in-
tervenciones, origina un violento
diálogo entre el señor Tralal y él.
La Presidencia corta el diálogo
e impone el orden.
Continúa Tralal su discurso y
muestra partidario de las gran-
des concentraciones políticas que
tenga el carácter de un plebiscito.
Los elementos republicanos no
tienen confianza en el actual Go-
bierno, que no es más que una
mezcolanza de neorepublicanos.
Lee párrafos de libros y periódicos
sobre la C. E. D. A. y sus je-
fes, extendiéndose en considera-
ciones de poco interés.
Contéstale el ministro de la Go-
bernanación señor De Pablo Blanco,

asombrado del discurso del señor
Tralal que habla, dice, en nombre
del partido causante de lo que ocu-
rre en Cataluña. Si la Esquerra no
se hubiera rebelado contra el Po-
der central, no se hubiera estable-
cido en Cataluña el estado de guer-
ra, ni se hubieran producido los
acontecimientos, de triste recorda-
ción.
Rectifica el señor Tralal. Insiste
en la desconfianza que le inspiran
ciertos ministros a los que califica
de dudosos dentro del republica-
nismo.
Insiste en sus peticiones para
que se establezca la libertad de
propaganda y termina retirando
su proposición.
Se pasa a la sección de ruegos y
preguntas.
El señor Lamamié de Clairac se
lamenta de que en un mitin cele-
brado por los tradicionalistas re-
gionales, no le permitiera la au-
toridad hablar de lo que ocurre en
España.
El ministro de la Gobernación le
replica diciendo que, según las re-
ferencias que le ha remitido el go-
bernador de Jaén, en ese mitin el
señor Lamamié combatió al régi-
men, después habló del problema
de los trigos y de la restauración
monárquica en Grecia.
Cree el ministro que una persona
amante del orden, no puede pro-
ducirse así.
Rectifica el señor Lamamié, in-
sistiendo en sus puntos de vista y
exponiendo su juicio, según el cual
el hablar de lo ocurrido dentro de
las vías legales lo mismo en el in-
terior que en el exterior, no es con-
trario a la manera de ser de nin-
guna persona de orden.
Martínez Azagra y Maroto diri-
gen ruegos que no se oyen desde
la tribuna de la prensa.
Irujo dice que la raíz de orden
público se ha derogado por una
circular de Gobernación.
Y se levanta la sesión a las 9 10
de la noche.

Dimite el Gobierno de la Generalidad
Barcelona.—El Gobierno de la
Generalidad ha presentado su di-
misión al nuevo gobernador gene-
ral de Cataluña señor Villalonga.
El señor Villalonga ha manifes-
tado que el nuevo Consejo de la
Generalidad será compuesto por
los mismos partidos que en la ac-
tualidad lo constituyen.
Lo que dice un cabecilla revolucionario
Tenerife.—El detenido Onofre
García Tirado, cabecilla que fué
en el movimiento subversivo de
Asturias, ha dicho que la fuerza
de la Benemérita resistió heroica-
mente duras jornadas contra los
revolucionarios bien armados y
dispuestos a todo.
Ha dicho que en Asturias las
masas arrollaron a los dirigentes
y en ocasiones dieron muestras de
bestialidad, bailando y cantando
ante los cadáveres.
DEL EXTRANJERO
Comunicado de guerra número 55
Roma.—El mariscal Di Bono te-
legrafía que la columna danka
ha emprendido una nueva ofensiva
preparatoria del nuevo avance; los
demás cuerpos del Ejército han
proseguido las operaciones en el
sector de Teblen y margen opues-
ta al de Tekzé, consolidando po-
siciones y preparando el nuevo
avance.
En el frente de Somalia el gene-
ral Graziani ha tenido noticia de
una concentración enemiga, con-
tra la que ha dirigido la acción de
sus tropas, batiendo duramente a
los etiopios.
Los aviones italianos en ambos
frentes, han efectuado vuelos de
exploración y reconocimiento.
Una escuadrilla ha volado sobre
Arrar, sin hacer manifestaciones
bélicas ni hostilizar aquella pobla-
ción.
PRENSA ASOCIADA



¡ERA VERDAD!
El único remedio eficaz y seguro para combatir y curar radicalmente la
Anemia, Inapetencia, Debilidad cerebral,
Desequilibrio nervioso, Agotamiento,
es el poderoso reconstituyente y famoso Jarabe de
HIPOFOSFITOS SALUD
Enriquece la sangre, estimula el apetito, tonifica el cerebro, templ
los nervios, nutre y fortifica positivamente. Energico regenerador de la
sangre, es una fuente de vida para los débiles, agotados, y una
ayuda poderosa para los convalecientes.
LAXANTE SALUD
Estreñidos y biliosos curados
radicalmente. Es suave y eficaz.
Grageas en cajitas precintadas.
Pídanse en farmacias.
Aprobado por la Academia de Medicina.
Es inalterable. Puede tomarse en todo tiempo.
No se vende a granel.

SECCION DE ESPECTACULOS
CALON TRIANON
Cincoes 27 Noviembre de 1935
Tarde a las 6 30 y noche a las 9 30
Ent. única, 0'50
SESIONES ESPECIALES
PROGRAMA DOBLE — DOS PELICULAS, DOS
drama de Cow-Boys por KEN MAYNARD y su caballo TARZAN
DEUDA DE HONOR
El grandioso drama de la marca «fa» titulado
HOMBRE SIN NOMBRE
VIERNES TARDE: Estreno: **BARCAROLA**.—En español, por Gustav Froelich.

TEATRO PRINCIPAL. Empresa "Coliseum"
Teléfono: Taquilla 140.—Empresa 82
Jueves 28 de Noviembre de 1935
A las 6 30: SESION ESPECIAL.—A las 9 45: SESION POPULAR
La grandiosa película
El poderoso Barnum
de cuyo personaje hace una maravillosa creación el formidable actor
WALLACE BEERY
Sábado: La interesantísima comedia española **ASEGURE A SU MUJER**, por
Paul Roulien y Conchita Montenegro.

SALON VICTORIA
(UNICAMENTE ESPECTACULOS DE CALIDAD)
SABADO: a las 6 30 y 9 45. — DOMINGO: a las 3 30, 6 30 y 9 45
LUNES: a las 6 30 y 9 45
TRES UNICOS DIAS DE LA MEJOR PELICULA ESPAÑOLA
S MI HOMBRE
ORGULLO DEL ARTE NACIONAL, debido al director Benito Perojo y a los ar-
tistas Valeriano León, Mary del Carmen y Ricardo Núñez
Muy pronto: **CLAUDETE COLBERT; SINFONIAS DEL CORAZON**.—Algo es-
cudo.

CASINO DEL CONSEY
JUEVES. — A las 6 30 y a las 9 30. — Sesiones Populares
Entrada única, 50 céntimos
UN PROGRAMA GRANDIOSO Y MONUMENTAL
LA ISLA DEL MISTERIO
Por el famoso
WILLIAM HAINES
Un film de piratas modernos,
por VICTOR JORY
Sábado: Grandioso acontecimiento: Estreno de la gran producción «Ufa» UN
DOR EN ESPAÑA, por la celebrada estrella Brigitte Helm.—En español.
El anuncio de las obras en esta Sección no supone aprobación ni recomendación

Del robo en la Catedral de Pamplona
Pamplona.—El italiano Paspelo y Oviado de la Mota han pre-
stado declaración. Afirman que
desconocían al relojero Arias y de-
más complicados en el robo de la
Catedral.
Como Arias y los demás proce-
sados tampoco conocían a los ex-
tranjeros, no se efectuará entre
ellos cargo alguno.

LEY MUNICIPAL
de 31 de Octubre de 1935; publica-
da en la «Gaceta» del día 1.º No-
viembre 1935 y rectificada en la del
día 3 del mismo mes y año.
Un tomo en 8.º: UNA PESETA.
Véndense en la Librería de Manuel
Sintes Rotger, Plaza de Pablo
Iglesias 17, Mahón.

INFORMACION POSTAL
Los nuevos barcos podrán transportar doce coches-camas o cuarenta vagones de mercancías
Londres 23.—Se anuncia para el
año próximo la iniciación de un
nuevo servicio regular para carga
y pasajeros entre Inglaterra y Fran-
cia que se efectuará por medio de
gigantescos «ferry boats» (bom-
bos).
Ha terminado ya la construcción
de tres de estos buques capaces de
navegar en alta mar, aun en medio
de fuerte tempestad. Cada uno de
ellos es capaz de transportar doce
modernos coches-camas o cuarenta
vagones de mercancías.
Ahora se trata únicamente de
preparar el embarcadero especial
de Douvres que será análogo al de
Dunkerque. Ambos comprenden
un sistema de esclusas con objeto
de evitar que la marea pueda
afectar la llegada o la salida de los
«ferry boats».
Cuando funcione este magnifico
servicio, los viajeros para Francia
de los coches camas de primera y

segunda clase salidos de la esta-
ción Victoria, de Londres, podrán
dormir y descansar, si así lo de-
sean, desde dicha estación hasta
la del Norte de la capital de Fran-
cia.

MILITARES
Servicio de la Plaza para el
día 27 de Noviembre de 1935
Parada: Regimiento de Infante-
ría Baleares n.º 39 y Grupo de In-
fantes n.º 2.
Guardia Aduana: Grupo de In-
fantes n.º 2
Jefe de día: Comandante de In-
fantería don Antonio Sintes.
Imaginería: Comandante de Ar-
tillería don Carlos Tójar.
Visita Hospital: 5.º Capitán de
infantería.
Vigilancia: Un oficial por cada
Cuerpo.
El Comandante Jefe de Estado Mayor,
Rubricado. — V.º B.º — El General
Comandante Militar, BURRIEL.
— Rubricado.

ALMANAQUE de la Madre de Familia 1936
Véndense en la Librería de Ma-
nuel Sintes Rotger, plaza de Pa-
blo Iglesias 17, Mahón.

244 LOS HIJOS DESGRACIADOS
—Perdone usted el repuso.—El rostro de esta
linda criatura, me recuerda fielmente el de otro
ser que perdí.
—¡Ah!... Ahora soy yo el que pido que dis-
pense mi indiscreción.
—Nada de eso.
—Y si la presencia de mi hija le violenta, des-
pertando en usted tristes recuerdos...
—Todo lo contrario. Es para mí un verdadero
placer y un consuelo verla y acariciarla.
Como en confirmación de lo que decía, besó
de nuevo a la niña, la sentó familiarmente sobre
sus rodillas, y preguntóle:
—¿Cómo te llamas, hermosa?
Con voz dulce y acento respetuoso, la niña
repuso:
—Carola Setier Alsina.
Involuntariamente, Julio miró con extrañeza
a Setier, lo cual fué por su parte también una im-
prudencia.
Recordó que los dos apellidos dichos por la
niña eran los de su padre, luego no usaba el
apellido materno.
Aquello, por sí solo, era la revelación de un
misterio; acaso de un drama, de uno de esos
dramas íntimos, en los que son víctimas, casi
siempre, la felicidad y la honra.
Antonio comprendió el significado de la indis-

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PUBLICO» 241
Diríase que aquella linda criatura, rubia co-
mo el oro, evocaba en su cerebro algo muy
triste.
La carta del banquero cubano estaba conce-
bida en los siguientes términos:
«Señor don Julio Cantarell»
»Muy señor mío: Sirva ésta de presentación a
don Antonio Setier Alsina, en nombre del cual
gítramos a usted, según fecha que consta en
nuestros libros, la suma de seis millones de pe-
sos oro.
»No necesita el señor Setier, en ningún senti-
do, fiador de ninguna clase, pues él mismo da a
conocer pronto, con su recto proceder en todas
las cosas, las relevantes condiciones de probi-
dad, inteligencia e hidalguía que le adornan; mé
permítame, no obstante, y me complazco con ello,
hacer constar que es persona digna, por todos
conceptos, de su consideración, respeto y con-
fianza.
»A la vez me tomo la libertad de recomendar-
selo para que le gúste mercantilmente con su re-
conocida experiencia, en cuantos asuntos pre-
tenda emprender, y no dudando de que así lo hará,
por ello le adelanto las más expresivas gracias.
»Aprovecho gustoso esta nueva ocasión que
se me ofrece para reiterar a usted el testimonio de
mi aprecio y mi consideración más distinguida.
»Espera en todo sus órdenes su seguro servi-
do, q. b. s. m.,
Compte y Compañía.»

SECCION DE ANUNCIOS

ANUNCIOS ECONÓMICOS (SECCIÓN ESPECIAL)

<p>DISPONIBLE</p>	<p>F. SINTES. Joyero (Antigua Casa Santo) JOYAS DE ENCARGO Nuevo y extenso surtido en Relojería</p> <p>OPTICA Se despachan las recetas formuladas por los señores oculistas</p> <p>PLATA MENESES (Exclusiva para esta plaza)</p>	<p>¿Cuál aceite debe V. usar? NATIONAL PERFECTION MOTOR OIL Es el mejor aceite americano para motor</p> <p>Calidad, Uniformidad, Seguridad Precio equitativo Agente Colegiado: L. CATCHOT SINTES Ramírez, 17. - Mahón</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>AUTOMOVILISTAS! Cubiertas y Cámara</p> <p>NACIONAL PIRELLI</p>	<p>Imprenta, Librería, Papelería y Encuadernación - de - MANUEL SINTES ROTGER</p> <p>Despacho: Plaza de Pablo Iglesias, 17 Talleres: Rampa Abundancia, 30 Teléfono, 84 - MAHÓN</p>
<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>	<p>DISPONIBLE</p>

COLECCION LEYES DE LA REPUBLICA

Cada volumen contiene todas las disposiciones dictadas por la República sobre la materia hasta la fecha.

Se han publicado los volúmenes siguientes al precio de una peseta: Accidentes del trabajo agrícola; Jornada máxima de trabajo; Arrendamientos colectivos; Empleo de braceros; Laboreo de fincas; Municipios para jornales; Censo electoral social; Préstamos a los agricultores; Revisión contratos fincas rústicas; Contrato de trabajo; Jurados mixtos; Cooperativas; Golocación de obreros; Constitución de la República; Arrendamientos urbanos; Retiro obrero; Seguro de Maternidad; Patronatos de Previsión Social; Divorcio; Asociaciones profesionales; Delegaciones de Trabajo; Subsidios a familias numerosas; Registro civil; Trabajadores extranjeros; Estatuto del vino; Reforma Agraria; Catastro urbano; Estatuto de Cataluña; Bases reforma Código penal, 1870; Desanso dominical; Ley Accidentes trabajo industria; Legislación Agricultura; Impuesto sobre la renta; Jurados mixtos en los ferrocarriles; Legislación Agricultura (2.º tomo); Reglamentos Accidentes Industria; Trabajo de la Mujer y del Niño; Jornada Dependencia mercantil; Trabajo nocturno panaderías; Congregaciones religiosas; Reglamento de Escuelas Normales; Garantías Constituyentes; Trabajo en las Bancos; Circulación de Automóviles; Orden Policía Industrias prohibidas mujer y niño; Trabajo a domicilio; Leyes Electorales; Ley de Magos y mancebanos; Reglamento de Instalaciones eléctricas; Reglamento de Epizootias; Denuncia de Carreteras; Policía y Conservación de Camaracas.

Pueden adquirirse en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

Recibirá Vd. gratis

UNO DE LOS SIGUIENTES REGALOS, a elegir: Famosa HISTORIA DE ESPAÑA, por don Marcelino Méndez Pelayo.—DON BOSCO Y SU TIEMPO, por Hugo West.—LA SIEMPRE CALUMNIADA (MADRE SACRAMENTO), Magnífica ENCICLOPEDIA ILUSTRADA, de más de 1.400 páginas y mapas en colores.

Pídalo a «BIBLIOTECA DE CULTURA POPULAR», calle Rey Heredia, 13, Córdoba.

VERDADERA GANGA

Sólo por 25 pesetas enviamos a reembolso 12 preciosas novelas morales e interesantes editadas por «BIBLIOTECA PATRIA» y en sus portadas llevarán IMPRESO el NOMBRE y APELLIDOS del que lo solicite.

Pídalo a la Biblioteca de su nombre
Calle Rey Heredia, 13. - Córdoba

Don calle pueblo
provincia núm.

MONÓLOGOS

Para Señoritas y Caballeros, propios para representarse en Vestidos, Escenas, Salones ytertulias particulares. Cuarenta títulos interesantes. Precio de cada ejemplar, 2,50 céntimos. En cada ejemplar se va un volante al día por semana.

Una colección de Diálogos y Salones.

Una colección, con el importe en letra de giro Mutuo o en salidas de cuenta de 25 céntimos, en favor del señor Secretario de la Biblioteca de la Asociación, a la calle de Zorilla número 2, Mahón.

JABÓN NEVA CHAMPÚ

PARA LAVAR Y SUAVIZAR GÉNEROS DE LANA
La mayor maravilla de la química por sus sorprendentes efectos y resultados

Especial para lavar guantes de piel.
Único para lavar los géneros antes y especialmente después de teñidos en casa, para igualación del colorante.
Muy apropiado para el lavado de animales vivos con pelo, en especial perros, etc.

Véndese en cajitas al precio de 0'75 ptas. en la Librería de Manuel Sintes Rotger, P. Pablo Iglesias 17, Mahón

Verdadera economía casera

Home Dye

Polvos para teñir en casa toda clase de telas de algodón, lana y sedas en una hora.
Su uso es tan sencillo que una niña puede teñir cualquier prenda.
Gran variedad en colores.
Nuevos productos altamente prácticos.
De venta en la Papelería de Manuel Sintes Rotger, plaza Pablo Iglesias 17, Mahón.

LEA V. EL SEMANARIO T. B. O.



De venta en la Librería de MANUEL SINTES ROTGER, plaza Pablo Iglesias, 17, Mahón

La carta no podía ser más encomiástica para para el recomendado.

—De nuevo repito que estoy por completo a sus órdenes—dijo Julio, después de haberla leído.—Ya lo estaba incondicionalmente, sin necesidad de la eficaz y honrosa recomendación de mi colega.

Setler saludó con una reverencia y una sonrisa.

—¿Piensa usted, a lo que parece, dedicarse a los negocios?—siguió diciendo Cantarell, aprovechando cuantas ocasiones se le ofrecían para mirar a la niña con ternura y tristeza crecientes.

—No; por ahora, no—respondió Antonio.

—Pues según en esta carta se indica...

—Sí, hablé a un banquero de la Habana algo en ese sentido; pero fué prevenirme por si acaso. No creo que llegue a molestarle a usted haciendo uso de su recomendación en este sentido.

—No sería molestia, ni mucho menos. Todo lo contrario. En cuanto mis escasas luces puedan auxiliarle...

—Gracias; su ofrecimiento es valioso, y haré uso de él si llego a necesitarlo.

—Celebraré que así sea. ¿En qué, pues, piensa usted emplear su capital?

—No sé... por ahora sólo siento deseos de quietud y descanso. En Cuba he trabajado mucho y las fuerzas se agotan; la fatiga las rinde. Por otra parte, no soy ambicioso, y no tengo

más que mi hija, cuyo porvenir considero asegurado con la fortuna que poseo.

Volvióse a mirar cariñosamente a la niña, y Julio aprovechó la ocasión para preguntar con mal disimulado interés:

—¿Es hija de usted esa hermosa niña?

—Sí tal—respondió Setler.

—¿Es encantadora!

—Sin duda da usted una nueva muestra de su excesiva bondad prodigándole tales elogios; pero sean o no merecidos, le aseguro a usted caballero, que este ángel es mi delicia, mi ventura... —Lo creo, amigo mío, lo creo.

Y muy agitado, Julio preguntó a la niña:

—¿Quiéres darme un beso, hermosa?

Ella, por toda contestación, sumisa y complaciente, levantóse de su asiento y fué a besarle.

Julio parecía presa de extraña ansiedad.

La acarició tembloroso, complaciéndose en pasarle la mano por sus rubios cabellos, la besó repetidas veces, y no pudo evitar que dos lágrimas indiscretas asomaran a sus ojos.

Setler se fijó en ello sorprendido.

Dejándose llevar de su extrañeza, dijo:

—Advierto en usted, señor Cantarell, una emoción que me sorprende...

Julio pareció avergonzarse.

Por ocho céntimos diarios

puede Vd. recibir convenientísima suscripción: 24 obras escogidas de los mejores autores clásicos y contemporáneos, y un magnífico libro, a elegir: «ENCICLOPEDIA ILUSTRADA», de más de 1.400 páginas; la «HISTORIA DE ESPAÑA» por don Marcelino Méndez Pelayo, «DON BOSCO Y SU TIEMPO», por Hugo West, «LA SIEMPRE CALUMNIADA» (Madre Sacramento).

Pidan detalles a «Biblioteca de Cultura Popular», Rey Heredia 13, Córdoba.

El
núm.

libretas de alquiler, listas de embarque altas y bajas para la contribución industrial

EL VENIA EN ESTA IMPRENTA

Imp. de M. Sintes Rotger. - Mahón